

Posudek školitele na diplomovou práci

**Nad'a Novotná**

## **Formování globální občanské společnosti: reakce na problémy globalizace**

Diplomová práce diskutuje možnosti „globální“ občanské společnosti zmírňovat některé negativní důsledky ekonomické globalizace. Základním konceptem práce je globální občanská společnost (GOS) široce chápána jako soubor lidí, nevládních neziskových organizací a jejich aktivit, jež dosahují nadnárodní nebo globální úrovně a věnují se problémům nadnárodního až globálního charakteru. Cílem těchto aktivit je upozorňovat na negativní důsledky zejména ekonomické globalizace, šířit obecné povědomí o problematice jevů a procesech, působit na politické instituce na všech úrovních i na podnikatelský sektor s cílem tlumit negativní důsledky a posilovat spravedlivější rozdělení zdrojů, rovnější možnosti ovlivňovat rozvoj společnosti a tak posilovat i větší rovnost v kvalitě života.

Negativním důsledkům globalizace a diskusi občanské společnosti a její role je věnována první, přehledová a definiční část práce. Následuje blok teoretických konceptů, které jsou užitečné pro pochopení možností a role GOS v globalizujícím se světě, jehož charakter určují především největší nadnárodní společnosti a světové mocnosti. Třetí část práce se zaměřuje na případovou studii kampaně Byznys a lidská práva, která dokumentuje, jak se propojují aktivity místních a globálních aktérů. Cílem kampaně je ovlivnit organizaci ekonomických činností konkrétních firem působících v globálním měřítku tak, aby vedla k větší sociální odpovědnosti při podnikání.

Diplomová práce je vysoce společensky relevantní. Je zaměřená na klíčové otázky současnosti, kterým bohužel není v naší geografii věnována dostatečná pozornost, přestože jde o procesy zásadně ovlivňující geografickou organizaci na globální a zprostředkovaně i lokální úrovni. Diplomová práce je čtivě a poutavě napsaná, přitom je výstižná a akademicky rigorózní. Práci považuji za vynikající. Určitě by jí prospělo určité dotažení v některých dílčích oblastech. Zejména teoretické koncepty moci, glocalizace nebo strukturace nejsou dostatečně provázány s obecným popisným pohledem na utváření GOS a zejména pak s vlastní případovou analytickou studií kampaně. Metodika práce by měla explicitně využívat podněty získané ze studia a diskuse teoretických konceptů. Ty se sice nemusí přímo a zjevně objevovat v otázkách a rozhovorech používaných v případové studii, nicméně mohou tvořit rámec pro konceptualizaci a vyhodnocení analýzy. Takový pokus však chybí v části věnované metodice práce. Ve shrnutí výsledků a v závěrech práce je na teoretické koncepty odkazováno individuálně. To je však již typ vědecké práce, který v našich podmínkách patří spíše na úroveň doktorského studia, kde ho však často také nenajdeme.

Diplomovou práci Nadi Novotné doporučuji k obhajobě.

Luděk Sýkora, 25.5.2011